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RETNINGSLINJER FOR

AKAN

i

Modum kommune

Grunntankene i AKAN

AKAN-arbeidet er en del av Helse, Miljø og Sikkerhetsarbeidet i Modum kommune.

Vi ønsker at alle ansatte skal ha en trygg og trivelig arbeidsplass.

AKAN-arbeidet i Modum kommune setter mennesket i sentrum uten moralsk pekefinger.

Det er misforstått lojalitet å dekke over en kollegas rusmiddelbruk for å skåne han eller henne.

Ved å gripe inn tidlig viser vi ansvar og omsorg.

Hva du gjør i fritiden er din egen sak, så lenge det ikke går utover arbeidet. AKAN arbeider for å gi deg et bevisst forhold til bruk av rusmidler.

(AKAN – Arbeidslivets kompetansesenter for rus- og avhengighetsproblematikk)

AKAN i MODUM KOMMUNE

AKAN-avtalen er et viktig element i vår kvalitetssikring, personalpolitikk og vårt HMS-arbeid. Grunnverdiene er forankret i ”Plattform for systematisk personalarbeid i Modum kommune. 

I utgangspunktet kan overtredelse av arbeidsreglementets bestemmelser medføre oppsigelse eller avskjed. Vår politikk er imidlertid at ingen skal miste jobben uten først å få tilbud om hjelp for et eventuelt rusmiddelproblem. Så langt det er mulig vil kommunen medvirke til å finne løsninger. 

Modum kommunes intensjon med AKAN-avtalen:

· Kommunen skal være en rusfri arbeidsplass. Ingen skal heller bruke arbeidstiden til pengespill, eller på annen måte la pengespill gå ut over arbeidsutøvelsen eller arbeidsmiljøet.

· De ansatte skal i sitt arbeide ikke innta rusmidler, være rusmiddelpåvirket eller ha ettervirkninger av rusmidler.

· Gjennom opplæring/kunnskap ansvarliggjøre den enkelte arbeidstaker for derved å forebygge misbruk.

· Ansatte som har eller utvikler et rusproblem som fører til brudd på arbeidsreglementet, skal få tilbud om hjelp gjennom kommunens AKAN-organisasjon.

Ansatte med rusproblemer kan tilbys oppfølging gjennom AKAN selv om de ikke har brutt arbeidsreglementet. Det er en oppgave for alle å gjøre personer med rusproblemer motivert for å ta kontakt med AKAN-kontakt eller bedriftshelsetjenesten (BHT).

AKAN-utvalget

AKAN-arbeidet er direkte knyttet til Arbeidsmiljøutvalget (AMU) gjennom et oppnevnt AKAN-utvalg. Følgende er fast representert i utvalget: personalkontoret, hovedverneombudet, bedriftshelsetjenesten og hovedkontakter. Utvalget skal avgi årsrapport og foreslå tiltak for AMU, samt ha ansvar for gjennomføring av de tiltak AMU vedtar. Utvalget skal ikke behandle enkeltsaker.

Hovedkontakter

Hovedkontakter pekes ut av arbeidstakerorganisasjonene i fellesskap og godkjennes av AMU. Hovedkontaktene skal være tilgjengelig for de som trenger å rådføre seg med noen om eget eller andres rusmiddelproblem. Navn på hovedkontakter finnes på oppslagstavler på de enkelte arbeidsplassene.

Taushetsplikt

Alle som blir involvert i personrettet arbeid har taushetsplikt. 

RETNINGSLINJER FOR PERSONRETTET ARBEID

Reaksjonsgrunnlag

Et formelt AKAN-opplegg har bakgrunn i brudd på arbeidsreglementet. I denne sammenheng vil det dreie seg om:

· å møte til arbeid påvirket av rusmidler

· å bruke rusmidler i arbeidstiden

· å bruke rusmidler utenfor arbeidstiden slik at det medfører:

· fravær

· at arbeidet ikke utføres tilfredsstillende

· at krav til sikkerhet og kvalitet ikke ivaretas

Framgangsmåte

Brudd på arbeidsreglementet som beskrevet ovenfor, følges opp av nærmeste leder, som i henhold til de formelle prosedyrene gir en advarsel. Ved uenighet kan en tredje person (tillitsvalgt/verneombud) trekkes inn. Er arbeidstakeren beruset/påvirket, skal leder sørge for at vedkommende forlater arbeidsstedet og saken tas opp igjen dagen etter. Dersom leder ikke er kjent med forholdet, er det en forutsetning at andre på arbeidsplassen varsler om forholdet, eventuelt gjennom tillitsvalgtapparatet.

For skriftlige advarsler og oppsett av individuelle AKAN-opplegg benyttes kommunens standardformular for dette. Skjemaene finnes under styringsdelen i HMS-håndboka sammen med retningslinjene.

Formelle prosedyrer

Første advarsel

Arbeidstaker gis en skriftlig advarsel etterfulgt av en personlig samtale med nærmeste leder. Arbeidstaker signerer på at advarselen (skjema A 4.12.1) er mottatt. Dersom arbeidstakeren ønsker det, er det en fordel at tillitsvalgt er til stede. Kommunens politikk for håndtering av rus- og pengespillproblemer, samt formelle prosedyrer presiseres. I tillegg tilbys arbeidstakeren råd, veiledning og støtte, for eksempel i form av et AKAN-opplegg. Å ta imot dette tilbudet er frivillig. AKAN-kontakt og  BHT orienteres om at advarsel er gitt.

Andre advarsel

Ved gjentatt brudd på arbeidsreglementet gis en ny advarsel.

Arbeidstaker har nå følgende valg:

· Han/hun kan gå inn i et formelt AKAN-opplegg i samarbeid med nærmeste leder, hovedkontakt, BHT og en eventuell personkontakt. Partene utarbeider og inngår en skriftlig avtale (skjema A 4.12.4)

 eller:

· Forholdet behandles som personal-/disiplinærsak, hvor ansettelsesforholdet blir vurdert.

Tillitsvalgt, hovedkontakt og BHT orienteres om at ny advarsel er gitt
Ytterligere advarsler

Ved ytterligere brudd på arbeidsreglementet gis også skriftlig advarsel. Det innkalles til et møte hvor det igangsatte AKAN-opplegget evalueres av alle som er involvert i arbeidet. Vurderes opplegget fremdeles som positivt, fortsetter det med nødvendige justeringer. I motsatt fall oversendes saken personalkontoret, hvor den behandles som ordinær personal-/disiplinærsak.

Avslutning

Så lenge et formelt AKAN-opplegg er i gang, oppbevares kopi av advarselsbrev hos leder på  betryggende måte. Går det mer enn to år etter siste brudd på arbeidsreglementet, anses samtlige advarsler for bortfalt, og papirer som berører arbeidsforholdet i saken, makuleres. En sak kan også avsluttes før det har gått to år, dersom arbeidstaker ikke følger opp det individuelle opplegget, og en ikke finner det formålstjenlig å fortsette. Dersom saken går over til å bli en personal-/disiplinærsak, overtar personalkontoret dokumentene.

***

Avtale om AKAN i Modum kommune ble inngått i 1991. Kommunens retningslinjene for AKAN er revidert et par ganger siden da - siste revisjon ble godkjent av Arbeidsmiljøutvalget 18. november 2008. 
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