5   KOSTRA

5.1  Hva er KOSTRA?

KOSTRA (KOmmune-STat-RApportering) er et nasjonalt informasjonssystem som gir styringsinformasjon/ statistikk om kommunal virksomhet.  Ved hjelp av KOSTRA skal det skaffes et bedre grunnlag for oppfølging og vurdering av kommunens ressursbruk og for sammenligninger kommunene i mellom.

KOSTRA skal forenkle rapporteringen fra kommunene til staten ved at data rapporteres bare en gang, selv om de skal brukes til ulike formål. All rapportering fra kommunene til Statistisk sentralbyrå (SSB) skjer ved elektronisk datautveksling.  Fra og med 2001 rapporterer alle kommunene og fylkeskommunene etter KOSTRA-modellen.

Målsettingen er at

- Dataene skal være entydige og dermed sammenlignbare med andre kommuner

- Vi skal kunne koble tjenestedata, befolkningsdata og økonomi. KOSTRA gir dermed nye muligheter til å hente ut nøkkeltall/styringsinformasjon. Informasjonen kan gi grunnlag for å vurdere sammenhengen mellom ressursbruk, kommunens tjenesteyting og behovene i kommunens befolkning.  Dette kan vi illustrere slik: 






TJENESTERAPPORTERINGEN

Tjenesterapporteringen omfatter opplysninger om personellinnsats, omfang av tjenesteproduksjon, ulike typer tjenester og brukere av kommunens tjenester.  .  Rapporteringen skjer elektronisk. I tillegg blir økonomidata rapportert inn.  Befolkningsstatistikk har SSB selv.

Dataene rapporteres inn en gang i året, og vi får rapporter tilbake i form av såkalte faktaark.  Faktaarkene gir grunnlag for sammenligning med andre kommuner. 

SSB publiserer ureviderte tall for kommunene 15. mars, og opprettede tall 15. juni. De ureviderte nøkkeltallene pr. 15. mars kan innholde feil. Kommunene har anledning til å rette opp feil og mangler i sine data innen 15. april, og SSB gjennomfører kvalitetskontroller og revisjon av datamaterialet før publiseringen den 15. juni.

KONTOPLAN

KOSTRA setter krav til kontoplan pga lik rapportering fra alle kommuner da dette skal være sammenlignbart. Dette gjenspeiles i art og tjeneste/funksjonsområde i kontoplanen til Modum kommune. 
AVSKRIVNINGER

KOSTRA krever føring av avskrivninger i regnskapet.  Avskrivningene skal vise kostnaden ved å bruke kommunens bygg og anlegg, og vi får dermed fram totalkostnaden kommunen har ved å produsere en tjeneste. Avskrivningene skal imidlertid ikke påvirke driftsresultatet.  Samlet beløp blir derfor «nullet ut» ved hjelp av en motpost.   Vi har valgt å holde avskrivninger utenfor sektorrammene. 
5.2 KOSTRA-nøkkeltall

Nøkkeltall finnes på Internett på www.ssb.no/kostra
RESSURSBRUK


årsverk


driftsutgifter


realkapital











TJENESTEPRODUKSJON


brukere


tjenesteomfang


tjenesteintensitet











PRODUKTIVITET





DEKNINGSGRADER


Indikatorer for forholdet mellom behov og tjenestetilbud





PRIORITERING


av kommunal ressursbruk i forhold til målgruppe








BEFOLKNING


mengde


sammensetning
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