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Forord
Denne planen beskriver Modum kommunes mål og strategier innen kommunikasjon for

perioden 2013-2017, samt mulige tiltak som kan gjennomføres.

Kommunikasjonen og informasjon har stor betydning for folks oppfatning av Modum kommune som arbeidsplass og Modum som et sted å leve, besøke, jobbe eller flytte til – kort sagt Modums omdømme.

God kommunikasjon og informasjon er en forutsetning for godt omdømme, og at Modum kommune når sine mål innen områder som befolkningsutvikling, næringsutvikling, samt andre visjonsmål i kommuneplanen
Kommunen kommuniserer med blant annet med ansatte, innbyggerne, næringsliv, frivillige organisasjoner og potensielle nyinnflyttere (enkeltpersoner og næringsliv). Målet er at disse opplever og fremsnakker at ”I Modum strekker vi oss  lenger” (Visjon kommuneplan 2011-2020)
Kommunikasjon er et middel for å nå målet.

Denne planen omfatter temaene informasjon, kommunikasjon og omdømme. Temaene vil nødvendigvis overlappe hverandre. 

Det fins mange muligheter for å kommunisere direkte med innbyggere og brukere på en annen måte enn tidligere. Dette blant annet innen digital kommunikasjon, som øker mulighetene for å nå ut med viktig informasjon på en effektiv måte, invitere til dialog og legge til rette for medvirkning. 
Samtidig er det en utfordring å utvikle kanaler og verktøy som er så gode at innbyggerne vil benytte dem, og ha nytte og glede av dem.

Det er også av en helt avgjørende betydning at det er en allmenn forståelse blant Modum kommunes ledere at vi ønsker å bli bedre – både på intern og ekstern kommunikasjon. Kommunikasjon/informasjon er et lederansvar. 

Selve tiltakene vil være av en mer løpende art, og kan ikke tidfestes i et så langt perspektiv som en kommunikasjonsplan i seg selv

Dagens situasjon

De mest brukte eksterne informasjonskanalene per 2013 har vært redaksjonell omtale og annonsering i lokale media, fortrinnsvis Bygdeposten, Drammens Tidende og TV Modum.

Andre viktige kanaler er hjemmesiden modum.kommune.no, brosjyrer, samt et servicetorg. I tillegg kommer direkte kontakt med brukerne muntlig eller gjennom brev og andre skriv/brosjyrer.

Hjemmesiden har forholdsvis lite besøk, og scorer dårlig på brukervennlighet og mulighet for kommunikasjon med innbyggerne (ikke-eksisterende). 

Modum kommune har ikke engasjert seg innen sosiale media med hensyn til informasjon og dialog med innbyggerne.


Modum kommune har også et intranett/ansatteportal. Denne er svært lite besøkt og benyttet.

Videre utvikling

Fra august 2013 er det ansatt kommunikasjonsrådgiver i Modum kommune. Denne vil kunne bidra til økt fokus på kommunikasjon, rådgivning i mediasaker, samt tiltak innen intern og ekstern kommunikasjon - herunder utvikling av hjemmesiden og utnyttelse av mulighetene med sosiale media.


Det er liten tvil om at Innbyggerne i større grad må få tilgang til informasjon, opplysning, tilbud og tiltak – både ved at de selv kan oppsøke informasjon på en lett måte, men også ved at informasjon tilflyter uten egeninnsats.

Kommunen må sørge for en langt større grad av direkte kommunikasjon med innbyggerne. Dette ved hjelp av de teknologiske mulighetene en har til rådighet.
Der det er viktig at informasjonen når ut til flest mulig, også dem som ikke benytter internett/sosiale medier, kan det være nødvendig å kombinere elektronisk informasjon med avisannonsering, brosjyrer og skriv.  

Det er også viktig at kommunen som arbeidsgiver er god på intern kommunikasjon. Dette for å bidra til trivsel og motivasjon for arbeidet – og for at vi skal ha attraktive arbeidsplasser.

Modum-navnet

Det bør jobbes målrettet mot at det er Modum-navnet som skal kommuniseres utad, ikke hvert enkelt tettsted (selv om disse er verdifulle og flotte i seg selv)
Det bør være en felles bevissthet om at attraksjoner som Vikersundbakken og Blaafarveværket ligger i nettopp Modum- og at dette helt naturlig kommuniseres.
Det er viktig å opparbeide en bevissthet om at vi alle er moinger – at vi er stolte av det - og kanskje også bidra til at dragkamper mellom tettstedene reduseres.

God og riktig kommunikasjon utad er viktig også i så måte.  Dette sammen med tiltak som kan fremme ytterligere samhold i befolkningen.

Intern kommunikasjon 
Egne ansattes forståelse og gjennomføring av kommunens egne mål og visjoner er svært viktig. Gjennom en løpende, målrettet og helhetlig kommunikasjon med de ansatte, vil kommunen sikre både engasjement og god kultur.

En god og positiv intern kommunikasjon, hvor alle føler seg sett, verdsatt, nyttige og informert er viktig. Hvis en trives på arbeidsplassen, så vil en også være mer produktiv i sin jobb, og fremsnakke på arbeidsgiver og hjemkommune i langt større grad enn hvis det motsatte er tilfelle.

En arbeidstaker i 2013 forventer i stor grad å bli involvert /informert. En god intern kommunikasjon på de kommunale arbeidsplassene er derfor også viktig for å beholde arbeidstakere og rekruttere nye. 

Hvis den interne kommunikasjonen i en organisasjon fungerer dårlig, vil det ofte også resultere i at den eksterne kommunikasjonen rundt arbeidsplassen kommer ut med negativt fortegn - og omdømmet vil kunne svekkes.
Modum kommune har ca 1200 ansatte. Dette er 1200 potensielle ambassadører for Modum kommune. Med sine familier, naboer, venner, omgangskrets osv – både her i Modum og i andre deler av Buskerud/Norge, er  potensialet flere titalls tusen mottakere av positive budskap og holdninger til Modum som arbeidsplass og kommune.



Ekstern kommunikasjon. 
Det er ca 13 000 innbyggere i Modum kommune, med andre ord 13 000 potensielle ambassadører. 
Er disse fornøyde med kommunen de bor i, vil smitteeffekten få store og positive konsekvenser. Mye handler derfor om å bidra til å bevisstgjøre om hvor bra vi har det i Modum, og om alle de mulighetene som fins.

Ansatte og innbyggere bør få den følelsen/erkjennelsen at Modum kommune er på offensiven - og strekker seg lenger. Dette motiverer til å være stolte av arbeidsplass og bosted - og har en god smitteeffekt.
Roller og ansvar
Rådmannens ledergruppe.

Det er rådmannen og dennes ledergruppe som har ansvaret for intern og ekstern kommunikasjon. Det vil være naturlig å delegere gjennomføringsmessig ansvar til andre medarbeidere med interesse og kunnskap.
Ledere i Modum kommune
Det er hele tiden et lederansvar at alle ansatte på alle nivå er informert om det som skjer, både innad i etaten og i kommunen som helhet. Det bør om mulig sørges for intern kommunikasjon før tiltak kommuniseres eksternt.

Kommunikasjonsrådgiver
Kommunikasjonsrådgiver skal være pådriver i prosesser, rådgiver i mediespørsmål, og være den som i det daglige sørger for at tiltak blir iverksett (jmfr tiltaksliste).

Servicetorget. 
Servicetorget bør ha en aktiv rolle i dialogen med innbyggerne. Dette i ren fysisk forstand i form av betjening av besøk. Men også i form av oppdatering av kontakt med innbyggerne via sosiale media, samt kommunens nettside.


Tiltak
Her er listet opp mulige tiltak, som en i ledergruppen bør prioritere viktighet/nødvendighet av.
Flere av disse gjennomføres parallelt. 
Den teknologiske utviklingen skjer i rekordfart, slik at det løpende vil dukke opp muligheter en bør vurdere å benytte.
Det vil derfor være galt å tidfeste prosjekter for lang tid fremover. 
Her er listet opp tiltak en ser som en god start, også med en tidshorisont for igangsetting
Tiltak intern kommunikasjon

Ansattportalen som startside
Gjøre intranett (ansattportalen) til startside for kommunalt ansatte. 
Dette for at de ansatte skal få tilgang til intern informasjon så raskt som mulig, uten egen innlogging. 

Tidshorisont: Når Midtfylket 2013-serveren implementeres fra 1. november 2013.
Oppgradere intranett/ansattportal
Oppgraderes etter samme mal som internett (se ekstern kommunikasjon) 
Gjøre intranettet uunnværlig, nyttig og  interessant
Det må gjøres en jobb med hensyn til opplæring/ansvarliggjøring av utvalgte ansatte for å legge ut informasjon.

Tidshorisont: Løpende 
Egen Facebook-gruppe:  (Ansatt i Modum kommune)
En Facebook-gruppe består av inviterte deltakere, ikke påmelding (som ved en Facebook-side)
Ved å opprette en gruppe, vil en kunne nå mange ansatte med direkte informasjon. Herunder vil også ligge en god mulighet for kommunikasjon.

Tidsaspekt: Bør vurdere erfaringer fra andre kommuner som har prøvd dette. Hvor mange blir nådd? osv.


Kommunikasjonsfaglig bidrag i interne omstillingsprosesser 

Tidsaspekt: Løpende når behov


Øke bevisstgjøring på informasjon i linje 
Tidsaspekt: Løpende 
Rådmannens og /eller ordførers nyhetsbrev/blogg 
Distribusjon via e-post, hjemmeside og Facebook f eks en gang i måneden

Tidsaspekt: Hente inn erfaringer fra andre kommuner, og vurdere igangsetting hvis tiltaket anses som hensiktsmessig

Lederhåndbok
Det er i ferd med å bli utarbeides en elektronisk lederhåndbok, hvor nye ledere på en lettfattelig måte kan tilegne seg den kunnskapen som kreves – og det regelverket en skal lede etter. 


Tidsaspekt: I løpet av høsten 2013
Andre forslag som vurderes:
Etatsvise allmøter i kulturhuset – med nyttig informasjon og lagbygging

Bevisstgjøring viktighet av fremsnakking for nye ansatte på nyansattdag
Felles arrangementer/tiltak for ansatte
Tiltak ekstern kommunikasjon
Bevisst mediestrategi 
Hyppighet. Det bør minst en gang i uken være et positivt innslag i lokal-tv eller i lokalavis.
Der det er markedsførings- eller informasjonsmessige behov, bør vi også bruke mer fylkesbaserte media som NRK Buskerud og Drammens Tidende.
Spesielle tiltak bør også fremheves i riksmedia, og det bør være et mål å derigjennom sette Modum på kartet.

Proaktivt. Kommunen bør i langt større grad jobbe proaktivt overfor media. Vi bør fronte hva vi er gode på, både i kommunen som arbeidsplass og i Modum som kommune. 
Når negative saker dukker opp, bør vi i hvert enkelt tilfelle ta en vurdering om det er hensiktsmessig å selv oppsøke media. 


Kronikker. Rådmann og etatsledere, ansatte med spesialkompetanse, skriver kronikker i lokalavisen. Dette for å belyse temaer, opplyse befolkningen osv. Vi bør ha en slik kronikk på trykk signert ansatte i Modum kommune minst en gang i måneden.

Mediekurs. Ledere må bevisstgjøres på hvordan nå fram i media, og hvordan en forholder seg når media ringer Kommunikasjonsrådgiver arrangerer mediekurs/trening for ledere/ansatte/politikere.

Tidshorisont: Tiltak iverksettes umiddelbart

Revitalisere hjemmesiden
Mer innbydende og brukervennlig
Økt grad av selvbetjening, f eks søknadsskjemaer osv. 
Forbedre søkefunksjonen.
Mulighet for direkte kommunikasjon med innbyggere. 

Tidshorisont: Igangsettes høst 2013 
Facebook-side for Modum kommune
Rundt regnet to tredjedeler av den voksne befolkningen er på Facebook. Pr august 2013 har 223 kommuner etablert en helhetlig offisiell facebook-side. Disse følges av totalt 213 000 likere.
Modum kommune må også ha sin egen side. Dette til bruk for informasjon, direkte kommunikasjon med innbyggerne, omdømmebygging og som en del av kommunikasjon ved kriser.

I den forbindelse er det utarbeidet retningslinjer for sosiale media, som er en del av denne Kommunikasjonsplanen.

Vi bør også opprette en Twitter-konto. Dette ikke minst for å kunne spre rask informasjon når det er spesielt behov for det. Instagram for bilder og youtube-innspillinger på film bør også vurderes. 
Det må også legges til rette for et samspill mellom sosiale media og kommunens egen nettside. 
Per i dag er sosiale media det klart billigste annonsemedia. Her kan en differensiere målgruppen i alder, bosted og kjønn. Bruk av betalt annonsering på f eks Facebook bør brukes kampanjebasert, som f eks å nå en målgruppe som kan være aktuelle tomtekjøpere. Betalte annonser på Facebook bør derfor vurderes.


Tidshorisont: Facebook-side Modum kommune ble opprettet september 2013. Jobber kontinuerlig med andre tiltak sosiale media.


Kontaktpunkter for Modum-ungdom under utdanning
Med det som mål å rekruttere bygdas ungdom til arbeidsplasser og bosetting, bør vi opprette kontaktpunkter med denne gruppen.
- Via grupper sosiale media
- Via treffpunkt/møter f eks i Oslo, Bergen, Trondheim
- Sammenkomster i Modum f eks jul, sommer 

Tidshorisont: Tiltak igangsettes i løpet av 2013 

Nyinnflytter-arrangement 

For å informere om tilbud og presentere sentrale personer, foreslås det at en gang i året lages en ”Ny i Modum-kveld”. Her kan det søkes samarbeid med private aktører, samt lag og foreninger i bygda. Det foreslås å invitere dem som har flyttet til Modum i løpet av det siste året.

Tidshorisont: Arrangement i løpet av vinteren 2013/2014 

Kommunikasjon med næringsliv
Modum Næringsråd og handelsstandsforeninger er viktige møteplasser der vi bør søke innpass/delta for god toveis kommunikasjon. Viktig for omdømmebyggende arbeid og kontaktpunkter  med tanke på nyetableringer.

Tidshorisont: Løpende 
Samordnet grafisk profil
Kommunen Modum må også utvikle sin grafiske profil til å bli mer samordnet. Mer moderne, tidsriktig – og samlende, både innad og utad.
Dette som enhetlig skilting, felles epost-signaturer, brevark, visittkort, Power Point-layouter osv.
Det lages en egen grafisk profil med elektronisk brukerhåndbok og maler.

Tidshorisont: Arbeidet er påbegynt, og grafisk profilhåndbok bør være ferdig i løpet av 2013.
Suksessiv implementering etter dette. 

Tilgjengelighet
Vurdere åpningstider der publikumskontakt er viktig. Enkelte lørdager/kvelder? 

Tidshorisont: Løpende vurdering
Kontakt brukere
Bidra med å utarbeide lett forståelig kommunikasjon ut til våre brukere. Dette som informasjonsskriv/brosjyrer etc
Tidshorisont: Løpende ut fra behov i 2013. Total gjennomgang i 2014. 

Beredskap
Informasjon/kommunikasjon ut til befolkningen er ett av de punktene som kommer opp når beredskapsplan Modum kommune skal rulleres i løpet av 2013. Kommunikasjonsrådgiver vil da bistå i arbeidet med denne. 
Det er da naturlig å tenke seg at informasjon via sosiale media vil være en av de naturlige kanalene å bruke i forbindelse med varsling, i tillegg til kommunen hjemmeside og telefonvarsling (UMS = sms-varsling)
Modum kommunes retningslinjer for bruk av sosiale medier 
For ansatte
Vær bevisst din rolle som ansatt i Modum kommune ved all bruk av sosiale medier.

Presiser at du ytrer deg som privatperson og ikke på vegne av Modum kommune dersom det kan reises tvil om din rolle.

Vær gjerne aktiv i faglige diskusjoner, vær åpen om hvor du jobber når det er relevant

Husk at reglene om taushetsplikt, personvern, ytringsfrihet, lojalitetsplikt m.v. som du forholder deg til i din jobb i Modum kommune også gjelder når du opptrer som privatperson i sosiale medier.

Vurder nøye om du som privatperson skal ha kontakt med elever/brukere/pårørende/leverandører i sosiale medier. Selv om du i utgangspunktet synes det er greit å skille mellom rollene, kan dette over tid føre til situasjoner som kan oppleves problematisk for begge parter.

For administratorer
På spørsmål som krever saksbehandling, eller har verdi som dokumentasjon, må innsender gjøres oppmerksom på kommunens dokumentasjonsplikt. Spørsmålet skal i tillegg videreformidles til rette instans og arkiveres.

Svar på spørsmål og kommentarer: 
- Svar også på nøytrale kommentarer (som er henvendt til kommunen)
- Svar alltid på negative kommentarer, men vurder selv hvor lenge du vil at dialogen skal opprettholdes
- Rett alltid opp faktafeil
- Si takk for skryt

Alle ytringer på de offisielle kontoene skal være politisk og religiøst nøytrale og må for øvrig ikke virke diskriminerende på noen måte.
Det kan informeres om offentlige arrangementer og annet som er av stor betydning for lokalsamfunnet vårt og innbyggerne våre. Videre kan det innehas kontakt med objektive aktører og instanser.

Vær bevisst på skillet mellom administrativt og politisk nivå. Henvis kun til rådmannens innstilling i politiske saker som er under behandling og til vedtaket ved politiske saker som er avgjort. Ikke gi egne vurderinger i denne type saker.
I krisesituasjoner hvor rådmannen har satt beredskapsledelse bør det i hvert tilfelle vurderes om all kommunikasjon på kommunens offisielle kontoer skal foregå via beredskapsledelsen.





Mål  pr 31.12.2013
- Facebook-siden skal ha minst  1000 likere
- Minst en sak skal være postet på siden hver virkedag
- En kronikk i Bygdeposten hver måned skal være innført
- Antall nyhetsoppslag i mediestrategi skal være etterkommet


- Intranett startside for kommunens ansatte/politikere bør være klar 
- Grafisk profil skal være ferdig- og klar for implementering
- Ny hjemmeside bør være ”under produksjon”. 

- Arbeidet med kontakt med utflyttet ungdom skal være startet
- Arrangement Nyinnflytter-kveld skal være terminfestet og planlagt

Håndbok for nye ledere skal være tilgjengelig på ansattportalen

De løpene prosessene, beskrevet under intern og ekstern kommunikasjon, skal være igangsatt. 
