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A 4.17 VARSLING

Formål:

Ha gode rutiner for varsling slik at ansatte vet når det skal varsles, hvem det skal varsles til og hvordan varsling skal følges opp.

Område/omfang:

Gjelder alle arbeidstakere i Modum kommune.

Ansvar/myndighet:

Alle arbeidstakere har rett til å varsle om kritikkverdige forhold i virksomheten. Jfr. AML §2-4. Noen ganger har arbeidstakeren plikt til å varsle. Dette gjelder situasjoner som kan medføre fare for liv og helse, eller det forekommer trakassering eller diskriminering på arbeidsplassen. 

Arbeidsgiver har etter AML §3-6 plikt til å legge forholdene til rette for intern varsling om kritikkverdige forhold i virksomheten.

Beskrivelse:

Varsling er å gå videre med kritikkverdige forhold til noen som kan gjøre noe med det. Kritikkverdige forhold kan være mobbing, brudd på etiske eller interne regelverk, lovbrudd eller annen uetisk eller kritikkverdige adferd. Arbeidstaker må ha saklig grunn for sin kritikk. Kritikken skal ikke bero på sladder eller ubegrunnede påstander. Varsling skal skje forsvarlig og skal som hovedregel følge tjenestevei.

Varslingsplakat for Modum kommune vedtatt av Partssammensatt utvalg 3. juni 2008 angir nærmere hvordan varsling skal foregå. Varsling foretas på skjema for intern varsling i styringsdelen for HMS i Modum kommune. Leder som mottar varsel om kritikkverdige forhold skal straks behandle saken i h.h.t. skjema for intern oppfølging i styringsdelen. Varsler skal ha tilbakemelding innen 1 uke.

Dokumentasjon: 

Skjema for intern varsling og skjema for intern oppfølging i Modum kommune.

Referanser:

Arbeidsmiljøloven §§ 2-4, 2-5 og 3-6    

