EGENANDEL FOR KOMMUNALE HELSE- OG OMSORGSTJENESTER

(VEDERLAGSBETALING)

Egenandel i denne sammenheng gjelder kun ved vedtak om langtidsplass i institusjon eller ved mer enn 60 døgn på korttidsopphold i kalenderåret.

SAKSGANG:
· Vedtak om langtidsplass:
Etter normal saksbehandling fattes det vedtak om langtidsopphold på Modumheimen. Vedtaket sendes partsrepresentanten i saken. 


· Tilbakemelding og fullmakt fra partsrepresentant:
Sammen med selve vedtaket følger informasjon om vederlagsbetalingen, kopi av vederlagsforskriften, anmodning om fullmakt til å innhente opplysninger og et skjema for utfyllende opplysninger om søkerens inntekter og utgifter.

· Innhente relevant opplysninger om beboers økonomiske forhold fra andre offentlige instanser:
Saksbehandler ved Modumheimen sender melding om opphold på sykehjemmet til NAV. Sammen med meldingen følger forespørsel om økonomiske forhold. I tillegg blir siste års ligning hentet ut elektronisk.

· Fatte vedtak om egenandel / vederlag
Med bakgrunn i innhentede opplysninger beregnes vederlaget / egenbetalingen. Modum kommune bruker en beregningsmodell i Gerica (kommunens fagsystem). Vedtak om egenbetaling fattes av virksomhetsleder ved Modumheimen.
Melding om vedtaket sendes partsrepresentanten i saken.

 Hovedregler for egenbetaling
· Hovedreglene for egenbetaling er forholdsvis konkrete og oversiktelige. Det er imidlertid forhold knyttet til dette som er mer kompliserte som eksempelvis forhold knyttet til avkastning på formue, forsørgerfradrag og fradrag for boutgifter.
· Av inntekter inntil folketrygdens grunnbeløp, kr 93 634 pr 1. mai 2017, fratrukket et fribeløp på kr 8 200, betales det 75 prosent årlig. Av andre inntekter betales 85 prosent. 
· Som inntekt regnes årets inntekter på grunnlag av pensjon, andre løpende trygdeytelser, arbeidsinntekt, næringsinntekt, leieinntekt, renter og annen avkastning av formue, etter fradrag av skatt og gjeldsrenter. 

Tidspunkt for igangsetting av egenandelsbetalingen

· For langtidsopphold kan egenandel først gjøres gjeldende en måned etter innflytningsdato (frimåned), forutsatt at personen ikke har hatt mer enn 60 døgn på korttidsopphold i kalenderåret. 
Egenandel kan også gjøres gjeldende ved korttidsopphold hvis en person har vært på institusjon i minst 60 døgn pr. kalenderår.

· Betaling av egenandel
Av vedtaket framgår hva som kan trekkes i trygden direkte fra NAV. Melding sendes derfor umiddelbart til NAV som iverksetter månedlig trekk i trygdeutbetalingene. For beløp utover det som kan trekkes i trygden fra NAV fakturerer kommunen månedlig den enkelte beboer for dette beløpet. Dette gjelder f.eks pensjoner fra andre enn NAV, renteinntekter osv.

· Etterregning av egenandel / vederlag
Vedtak om egenbetaling baserer seg på foregående års ligningstall, samt andre opplysninger som foreligger. På samme måte som ved betaling av skatt vil derfor fastsettelsen av egenandelen alltid være en forhåndsstipulert betalingssats. Først ved tilgang på ligningsopplysninger fra foregående år, normalt oktober året etter, vil en etterskuddsvis kunne beregne riktig egenbetaling. I nevnte forskrift § 3 står det:
”Viser skatteoppgjøret for foregående år at det ikke er beregnet riktig egenandel, skal det skje et etteroppgjør.”
Tidspunktet for etterberegningen vil være så snart som mulig etter at ligningsopplysningene er tilgjengelige og helst innen utgangen av desember samme år. 

· Etterregning av egenandel ved beboers bortgang
Etterberegning av egenandel ved beboers bortgang følger samme regelverk som nevnt overfor, altså basert på ligningsopplysninger fra foregående år. Hvis etterlatte framskaffer nødvendig ligningsopplysninger kan etterberegning skje så snart som mulig etter at disse opplysningene er framlagt. Det sendes løpende ut informasjon om dette til pårørende ved dødsfall på Modumheimen.
· Justering av egenandelssatsen ved endringer i relevante inntekts- og fradragsposter
Enhver endring i inntekter og fradrag vil påvirke egenandelsatsen. Det er derfor viktig at alle endringer som skjer blir formidlet til saksbehandlere ved Modumheimen slik at ny betalingssats kan beregnes. 


· Endring av grunnbeløp og fribeløp
Grunnbeløpet i folketrygden endres normalt 1. mai hvert år. I tillegg oppjusteres normalt fribeløpet med kr 200 1. januar hvert år.
Med bakgrunn i disse endringene og opplysningene i forgående års ligningsopplysninger vil egenandelsatsen bli vurdert justert, og det vil bli fattet nytt vedtak som sendes partsrepresentanten.

· Klage
Klage på vedtak sendes Modumheimen. Hvis klagen opprettholdes sendes klagen videre til Fylkesmannen som fatter endelig vedtak i saken. 
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